

2024年12月1日 星期日 甲辰年十一月初一

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社



报料热线
0451-84890110

国内统一连续出版物号: CN 23-0002

第25029期
今日4版 每份1.70元



冰雪同梦 亚洲同心

Dream of Winter, Love among Asia



距2025第九届亚洲冬季运动会开幕还有68天

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 必须坚持守正创新

新华社北京11月30日电 12月1日出版的第23期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持守正创新》。这是习近平总书记2013年1月至2024年8月期间有关重要论述的节录。

文章强调,我们从事的是前无古人的伟大事业,守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才能把握时代、引领时代。要以科学的态度对待科学、以真理的精神追求真理,坚持马克思主义基本原理不动摇,坚持党的全面领导不动摇,坚持中国特色社会主义不动摇,紧跟时代步伐,顺应实践发展,以满腔热忱对待一切新生事物,不断拓展认识的广度和深度,敢于说前人没有说过的新话,敢于干前人没有干过的事情,以新的理论指导新的

实践。马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定,我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉,决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。要有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,聚变为新的理论优势,不断攀登新的思想高峰。

文章指出,守正创新是我们党在新时代治国理政的重要思想方法。党的十八大以来,我们党在已有基础上继续前进,坚持问题导向,围绕解决现代化建设中存在的突出矛盾和问题,全面深化改革,不断实现理论和实践上的创新突破,成功推进和拓展了中国式现代化。

中国式现代化的探索就是一个在继承中发展、在守正中创新的历史过程。在推进中国式现代化新征程上,首先要守好中国式现代化的本和源、根和魂,毫不动摇坚持中国式现代化的中

国特色、本质要求和重大原则,坚持党的基本理论、基本路线、基本方略,坚持党的十八大以来的一系列重大方针政策,确保中国式现代化的正确方向。同时,要把创新摆在国家发展全局的突出位置,顺应时代发展要求,着眼于解决重大理论和实践问题,积极识变应变求变,

大力推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新,不断开辟发展新领域新赛道,塑造发展新动能新优势。

文章指出,要深刻领会和把握进一步全面深化改革的重大原则。坚持守正创新,既要有道不变、志不改的强大定力,坚持四项基本原则、坚定“四个自信”不动摇,又要有敢创新、勇攻坚的锐气胆魄,推动改革不断取得新突破。要坚持守正和创新相统一,该改的坚定不移改,不该改的不改。改革无论怎么改,坚

持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇,同时要敢于创新,把该改的、能改的改好、改到位,看准了就坚定不移抓。

文章指出,中华民族是守正创新的民族。要坚持守正创新,推动中华优秀传统文化同社会主义社会相适应,展示中华民族的独特精神标识,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的过程中,要坚持马克思主义的根本指导思想,传承弘扬革命文化,发展社会主义先进文化,从中华优秀传统文化中寻找源头活水。新时代的文化工作者必须以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉、谱写当代华章。

本报记者(黑龙江日报记者 李天池)11月29日,省委书记、省开放发展工作领导小组组长许勤主持召开领导小组会议,强调要坚决贯彻习近平总书记关于对外开放重要论述和视察我省期间重要讲话重要指示精神,全面落实党的二十届三中全会决策部署,着力建设开放龙江,打造我国向北开放新高地,以高水平对外开放推动龙江振兴发展、服务国家开放大局。

省长、省开放发展工作领导小组组长梁惠玲出席。会议审议了省开放发展工作领导小组工作规则及办公室工作细则,听取了相关工作汇报。

会议指出,党的十八大以来,习近平总书记就新时代我国对外开放作出一系列重要论述,为高水平推动开放发展提供了科学指引。各地各部门各单位要提高政治站位,认真学习领会,牢牢把握我省在全国发展大局中的战略定位,进一步增强前沿意识、开放意识、机遇意识,解放思想、更新观念、打开思路,坚持在开放中促进发展、在发展中扩大开放,以高水平开放推动深层次改革,稳步扩大制度型开放,做好开放发展大文章,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调,开放是龙江振兴发展的必由之路,是建设现代化强省的必然选择。要更好统筹对外开放和对内合作,发挥区位条件、资源禀赋、产业基础和国家战略叠加等优势,用好国内外国际两个市场、两种资源,主动对接京津冀、长江经济带、长三角一体化、粤港澳大湾区等国家区域重大战略,深化龙粤、深哈合作,更好服务融入全国统一大市场,塑造国际经济合作和区域竞争新优势。要更好统筹传统地区和新兴市场,坚持全球眼光、国际视野,加强对俄及日韩等经贸合作,开拓东南亚、非洲、中东、欧美等地区市场,深度融入高质量共建“一带一路”,拓展国际合作“朋友圈”,加快构建全方位开放新格局。要更好统筹贸易规模和质量效益,巩固传统贸易优势,拓展新技术新产品市场空间,加快发展跨境电商、互市贸易、服务贸易,数字贸易,积极引进利用外资,优化进出口结构,提高出口产品附加值,推动对外贸易量质齐升。要更好统筹经贸往来和人文交流,深化国际地方政府间务实合作和民间交往,广泛开展教育医疗、冰雪体育、文化旅游等领域对外交流,高水平办好第九届亚冬会,促进交流合作,民心相通,打牢对外开放民意基础。

会议强调,省开放发展工作领导小组及办公室要进一步明确工作职责,强化统筹协调,各成员单位要强化协同配合,将重点任务纳入“四个体系”闭环推进落实。各级领导干部要提升推动开放发展的业务水平和素质能力,锤炼扎实实、踏踏实实,求真务实优良作风,推动开放发展取得新成效。

省开放发展工作领导小组成员单位负责同志参加。

梁惠玲出席

环卫工人昼夜不停浴“雪”奋战

开启连续作业模式,守护城市环境秩序

本报讯(记者 霍亮文/摄)近日连续降雪,环卫工人作业量持续增加。每天,全市数以万计的环卫工人昼夜不停、浴“雪”奋战,保障城市正常运转。日前,记者来到香坊区环境卫生清洁中心大桥组作业辖区,近距离感受环卫工人们的工作状态。

该作业区位于三大动力路、和平路、和兴路、哈平路交会处,人流密集、游客众多,乐松商圈即在此区域。“大桥组共有13名环卫工人,年龄在40岁到60岁之间。”香坊区城管局相关负责人说,这支队伍肩负着辖区内环境卫生和冬季清冰雪任务。

11月25日,哈尔滨迎来雨夹雪转中雪天气,清冰雪工作面临巨大挑战。环卫工人们随即开启连续作业模式,用手中的方锹、大铲、扫帚等工具奋力清理地面积水、雨水混合物和积雪。在低温中,他



环卫工人清理广场积雪。

“志愿红”温暖一座城

全市志愿者2.8万人次参与清冰雪

本报讯(记者 霍亮文/摄)记者从市城管局获悉,截至11月30日,全市共组织志愿者28348人次参与此轮清冰雪活动,发动临街商家户和单位57416家,清理积雪9万余立方米。

此次降雪发生后,为发动社会力量配合做好清冰雪工作,市城管局向市委社会工委、市直机关工委和各区政府发送《工作提示函》,积极组织志愿服务团体、机关干部和社区人员参与志愿清冰雪活动,得到社会各界积极响应。

其中,哈尔滨市儿童福利院的党员和志愿者们以科室为单位,拿起铁锹、雪铲等工具,对院区的积雪发起“攻坚战”。经过大家的全力奋战,将路面积雪全部清除,为孩子和职工们的出行提供了安全保障。

南岗区爱心志愿者联盟、春明社区城公益志愿服务中心的志愿者们清理了百户汇2500平方米广场的积雪,春明社区城



志愿者清理小区庭院。

多举措提升清冰雪质效

哈市强化督导考评,重点检查主干街路、桥梁、坡路清理情况

本报讯(记者 霍亮)为确保实现“首场必赢,场场干净”目标,哈市成立了4个督导组,强化对各城区、各清冰雪责任单位和部门的督导考评,多措并举提升清冰雪质效。

市城管局相关负责人介绍,为实时掌握积雪清运情况,连日来,市领导多次通过数字城管中心大屏幕视频调度全市清冰雪工作,并实地检查主干街路清冰雪进度和质量;各区区委、区政府主要领导一线指挥,区委办、区政府办、区纪检监察等部门坐镇督导。市城管局各处室分区包片,包保辖区清冰雪工作;安排检查人员深入各区督办指导,重点检查主干街路、桥梁、坡路清理情况和背街背巷清冰雪进度。

城管部门呼吁广大司机朋友,尽量将车辆停放在无积雪区域,在接到挪车电话时配合挪车,为清冰雪腾挪足够作业空间。

落实“门前四包”保畅通

市清冰雪办与市城管局倡议临街单位商家及时清理自家门前积雪

本报讯(记者 霍亮)为确保城市交通顺畅、出行安全、环境整洁,日前,市清冰雪办、市城管局向广大临街商家业户和单位发出倡议:积极落实“门前四包”责任制,清理自家门前积雪。

清理自家门前积雪在哈尔滨有着良好传统,不仅彰显了市民文明风尚,更是法规明确规定要求临街商家业户与单位需承担的责任义务。依据《黑龙江省清除城市冰雪条例》,临街建筑物墙体或围栏至道路路边石区域的清冰雪工作,由临街单位和工商业户作为责任人落实;对于无业主或停业商家业户,相应责任则由产权人、房主承担。

市清冰雪办、市城管局倡议,各临街商家业户和单位要“以雪为令”,迅速行动起来,紧密配合管理部门,严格依照规定履行

清冰雪责任,及时清理自家门前人行道积雪、残冰,确保门前区域干净、整洁,维持良好市容市貌与通行条件。

倡议鼓励临街商家业户与单位献出爱心,为奋战在清冰雪一线的环卫工人、清冰雪作业人员设立“爱心驿站”,提供临时休息场所、热水供应、手机充电等贴心便利服务,在寒冬里为他们送上温暖。

11月30日,记者在健兴路与健平路看到,大部分商家门前积雪已经清理完毕,社区工作人员和商家业户正在做最后的清理。

11月25日降雪以来,各区执法人员上门入户对沿街商户进行宣传告知,全市27709家临街商家业户和单位积极响应号召,主动清理门前积雪,以实际行动为广大环卫工人减负,守护城市环境与秩序。

定格亚冬会精彩瞬间 讲述哈尔滨冰雪故事

“约会哈尔滨 冰雪暖世界”暨“冰天雪地佳能行”摄影大赛启动

本报讯(记者 高云)11月30日,“约会哈尔滨 冰雪暖世界”暨“冰天雪地佳能行”摄影大赛正式启动。

大赛旨在通过镜头聚焦2025年第九届亚冬会的精彩瞬间及哈尔滨冰雪文化、冰雪旅游,向世界展示冰雪旅游名城、“双亚冬之城”、“奥运冠军之城”的自然之美、人文之美和运动之美,为擦亮哈尔滨“冰世界,雪天下”的城市名片,打造世界级冰雪旅游度假胜地助力。比赛将围绕“亚冬之约”“北境之城”“雪山之巅”“童话之趣”“乐享之旅”“时尚之冬”6个主题展开,邀请广大摄影家、摄影爱好者参与这场视觉盛宴,记录哈尔滨冬季最美瞬间。

即日起至2025年2月20日,参赛者可将摄影作品以压缩包的形式发至投稿邮箱hbccngz@126.com,并标注“约会哈尔滨 冰天雪地佳能行+姓名+联系方式”。

大赛分设一、二、三等奖和优秀奖及百名入围奖,各类奖项皆设立了丰厚奖品和奖金。组委会将邀请专业评委对投稿作品进行初评与终评,选出最终获奖作品。进入评选库的作品将在相关媒体平台进行展播,获奖名单将于2025年3月11日在哈尔滨市摄影家协会官方公众号活动页面公布。

大赛由哈尔滨市文化广电和旅游局、哈尔滨日报社、共青团哈尔滨市委员会、哈尔滨市文学艺术界联合会、佳能(中国)有限公司主办,哈尔滨市摄影家协会、汇丰照像器材有限公司承办。